

	
[bookmark: _Toc76045694]Vorlage Projektkurzbeschreibung
Ein kurzer Projektbeschrieb wird den eingebundenen Akteur*innen z. B. bei der Einladung zu Sitzungen oder Befragungen zur Information mitgeschickt. Des Weiteren kann diese als Grundlage für die Öffentlichkeitsarbeit genutzt werden.

Information zum Projekt Monitoring und Strategieentwicklung im Kanton [NAME]
Ausgangslage
[bookmark: _GoBack]Im Zeitraum von [ERGÄNZEN] bis [ERGÄNZEN] wird im Kanton [NAME] ein Monitoring und eine Strategieentwicklung der Kinder- und Jugendförderung durchgeführt. [NAME DER ORGANISATION, WELCHE DAS MONITORING VERANTWORTET] führt diese (im Auftrag von) [NAME] durch. 
Zielsetzungen
Ziel ist es, ein Monitoring und eine Strategieentwicklung durchzuführen. Im Rahmen eines Monitorings werden die bestehenden Angebote (z. B. Offene Kinder- und Jugendarbeit, Kinder- und Jugendverbände) und Strukturen (z. B. Kinder- und Jugendkommission …) der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME] sowohl systematisch erfasst als auch deren Bedarfsangemessenheit untersucht. Auf dieser Basis wird in einer zweiten Phase eine Strategie mit Zielen und Massnahmen für die Kantonale Kinder- und Jugendförderung entwickelt. 
Zum Vorgehen
Im Rahmen des Monitorings werden folgende Befragungen und Untersuchungen durchgeführt [ GGF. AUSWAHL VORNEHMEN]: 
Sammlung von Informationen über die Aufwachsbedingungen der Kinder und Jugendlichen im Kanton;
Erfassung der Perspektive der Kinder und Jugendlichen im Kanton; 
Befragung von Fachpersonen aus Fachorganisationen und kantonalen Fachstellen (mit kantonalen Angeboten und/oder Wissen zu kantonalen Strukturen) zu Angebotsstrukturen und Einschätzungen;
Befragung der kantonalen Vertretung der wichtigsten Kinder- und Jugendverbände zu Angebotsstrukturen und Einschätzungen;
Befragung von Freiwilligen-Organisationen mit Angeboten für Kinder und Jugendliche (z. B. Vereine);
Befragung der strategisch Verantwortlichen für Kinder- und Jugendfragen/Kinder- und Jugendförderung in den politischen Gemeinden (z. B. Personen aus der Verwaltung oder der Politik mit Ressortverantwortung Kindheit, Jugend oder Soziales; Kinder- und Jugendbeauftragte oder ein Mitglied aus der Kinder- oder Jugendkommission) zu Angebotsstrukturen und Einschätzungen;
Befragung der Fachpersonen in Einrichtungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit in den Gemeinden zu Angebotsstrukturen und Einschätzungen.
Im Rahmen der Strategieentwicklung werden datenbasiert Ziele und Massnahmen zur bedarfsangemessenen Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME] entwickelt. An diesem Prozess sind folgende Personen und Institutionen beteiligt: [NAMEN]

[Ggf. HINWEIS AUF KONSULTATIONSVERFAHREN] 

[ggf. LOGOS DER ORGANISATION UND DER KOOPERATIONSPARTNER]
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