	
[bookmark: _Toc90450185]Recueillir le point de vue des enfants et des jeunes
Modèle de courrier d’information préliminaire (option 2)
Ce courrier d’information préliminaire peut être utilisé pour l'information par écrit des écoles qui soutiennent au niveau opérationnel l'enquête auprès des jeunes. En plus de l'envoi d'une description du projet, il est utile que vous exposiez brièvement mais concrètement votre démarche (déroulement et conditions cadres). Indiquez clairement ce que vous attendez de l'école (p. ex. l’investissement en temps que cela représente et les ressources qui doivent être mises à disposition) et quelles sont les ressources que vous mettrez à disposition (p. ex. un lien vers le questionnaire en ligne).

À toutes les écoles [LE CAS ÉCHÉANT, SÉLECTION DU OU DES CYCLES] du canton [de/du NOM DU CANTON].
[LIEU], [DATE]

Préannonce : enquête cantonale auprès des jeunes dans le canton [de/du NOM DU CANTON]
Madame, Monsieur,
[NOM DE L'ORGANISATION RESPONSABLE DU MONITORAGE] réalise pour le compte de [NOM] un monitorage de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et élabore une stratégie de politique de l’enfance et de la jeunesse. Le projet est réalisé pendant la période de [INDICATIONS RELATIVES À L’AGENDA] et avec la participation de [INDICATIONS CONCERNANT LES ACTEURS IMPLIQUÉS]. L'objectif est de garantir que les enfants et les jeunes le canton [de/du NOM DU CANTON] puissent grandir dans de bonnes conditions, et de promouvoir ces conditions favorables. Vous trouverez des informations plus détaillées dans la description du projet ci-jointe.
Diverses enquêtes sont réalisées dans le cadre du monitorage. Il s’agira notamment d’interroger les jeunes sur [NOMMER LES DOMAINES D’ACTION CHOISIS] au moyen d'une enquête en ligne.
Parallèlement, afin de pouvoir dresser un tableau complet de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON], d'autres enquêtes seront menées concernant : les offres au niveau cantonal, le travail des organisations de l’enfance et de la jeunesse, les organisations de bénévoles proposant des offres pour les enfants et les jeunes, les responsables stratégiques des questions relatives à l'enfance et à la jeunesse/de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes ainsi que les professionnel·le·s de l’animation socioculturelle enfance et jeunesse.

Grâce à la participation des jeunes à l'enquête cantonale, il est possible de montrer :
quel est l'état d'esprit des jeunes du canton,
quels sont les besoins et les préoccupations des jeunes du canton,
[COMPLÉTER EN FONCTION DU CHOIX DU SUJET].	

[bookmark: _Hlk74523877]En [MOIS ET ANNÉE], vous recevrez des informations et le lien vers l'enquête cantonale en ligne, que vous pourrez diffuser en conséquence, afin que la participation des jeunes soit garantie.

[INFORMATIONS SUR LA DÉMARCHE CONCRÈTE, LE DÉROULEMENT ET LES CONDITIONS CADRES].
Nous sommes volontiers à votre disposition en cas de questions : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Meilleures salutations
[LE CAS ÉCHÉANT, LOGOS DE L'ORGANISATION ET DES PARTENAIRES DE COOPÉRATION]
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