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Modèle de courrier d’information préliminaire (option 3)
Ce modèle peut être utilisé pour informer, au sujet des entretiens, les parents des enfants et des jeunes (de moins de 16 ans) dans les communes représentatives sélectionnées.

[Expéditeur et contact]
[DATE] 
Objet : informations sur le recensement des besoins des [GROUPE CIBLE] à [NOM DE LA COMMUNE] sur [SUJET].

Chers parents, chers tuteurs et tutrices,
Le canton [de/du NOM DU CANTON] poursuit le développement de sa stratégie cantonale en matière de politique de l'enfance et de la jeunesse. [INDICATION SUR LA DIRECTION DU PROJET] a été mandaté[E] pour accomplir cette tâche. Le projet d’élaboration d’une stratégie en matière de politique de l'enfance et de la jeunesse a débuté en [MOIS ET ANNÉE] et devrait être achevé à la fin de [MOIS ET ANNÉE]. À cet effet, diverses enquêtes sont menées dans le canton auprès de personnes issues de l'administration et du monde politique et auprès de professionnel·le·s et de bénévoles du domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse.
Afin de recueillir le point de vue des enfants et des jeunes dans le domaine de [NOMMER LES DOMAINES D’ACTION], des entretiens sont menés à l’école pendant les heures de classe. En consultation avec la direction de l'école et les enseignant·e·s concerné·e·s, [NOM DE LA MÉTHODE, p. ex. des entretiens de groupe] seront réalisés avec les enfants en groupes de [NOMBRE] à [TYPE D'ÉCOLE] de la fin de [MOIS ET ANNÉE] à la fin de [MOIS ET ANNÉE]. [DESCRIPTION DE LA MÉTHODE, p. ex. : Il s'agit d'entretiens ludiques et adaptés à l'âge des participant·e·s, menés en petits groupes par le collaborateur ou la collaboratrice du projet [NOM]. La classe de votre enfant a été sélectionnée pour participer à l'un de ces entretiens de groupe].
Ces [NOM DE LA MÉTHODE, p. ex. entretiens de groupe ludiques] offrent aux enfants la possibilité de partager leurs opinions et leurs points de vue sur les [DOMAINES D’ACTION, p. ex. activités de loisirs et possibilités de jeu existantes ou non] à [NOM DE LA COMMUNE] et d'exprimer leurs souhaits à cet égard. Cela doit permettre que les perspectives des enfants soient prises en compte de manière représentative dans le processus d’élaboration de la stratégie. La participation des enfants est bien sûr volontaire. Nous serions toutefois très reconnaissant·e·s que votre enfant puisse participer à cet [NOM DE LA MÉTHODE, p. ex. entretien de groupe].
Ce courrier a pour but de vous informer de notre intention et de vous demander votre consentement. Si vous avez des questions ou si vous n'êtes pas d'accord que votre enfant participe à un [NOM DE LA MÉTHODE, p. ex. entretien de groupe], vous êtes prié·e·s de contacter dans les plus brefs délais la personne suivante : [NOM ET COORDONNÉES].
Les [NOM DE LA MÉTHODE, p. ex. entretiens de groupe] seront documentés et les résultats seront rendus anonymes afin qu'aucune déduction ne puisse être faite par rapport à un enfant spécifique. Aucune donnée relative à la famille ou au lieu de résidence ne sera collectée, seuls les souhaits et les opinions des enfants concernant [NOM DU SUJET, p. ex. leur propre comportement en matière de loisirs et les offres de loisirs] à [NOM DE LA COMMUNE] seront recensés.
Nous sommes volontiers à votre disposition en cas de questions : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Nous vous remercions sincèrement de votre compréhension et espérons un taux élevé de participation.

Meilleures salutations
[NOM ET SIGNATURE DE LA DIRECTION DU PROJET ET, LE CAS ÉCHÉANT, DE LA PERSONNE COMPÉTENTE AU SEIN DU CONSEIL COMMUNAL]
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