	
Recueillir le point de vue des enfants et des jeunes
[bookmark: _Toc90450186]Modèle de courrier d'invitation (option 2)
Ce modèle est utilisé pour inviter les jeunes à participer à l'enquête en ligne et pour les informer sur le projet. L’idée est que les jeunes reçoivent ces informations de la part de l'école. En règle générale, des parties du texte peuvent également être utilisées pour la page d’accueil de l'enquête en ligne.

Chère ou cher jeune, 
[NOM DE L'ORGANISATION RESPONSABLE DU MONITORAGE] réalise pour le compte de [NOM] un monitorage de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et élabore une stratégie en matière de politique de l’enfance et de la jeunesse. Le projet est réalisé pendant la période de [INDICATIONS RELATIVES À L’AGENDA] et avec la participation de [INDICATIONS CONCERNANT LES ACTEURS IMPLIQUÉS]. L'objectif est que les enfants et les jeunes se sentent bien dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et qu'ils puissent exprimer leurs opinions. 
J’ai moi, [NOM DU RESPONSABLE, RÔLE/FONCTION DANS LE PROJET], la tâche de recueillir le point de vue des jeunes du canton [de/du NOM DU CANTON]. Il est très important pour nous que le plus grand nombre possible de jeunes participent à l'enquête, mais la participation est volontaire. 

Nous sommes intéressé·e·s par ton opinion sur les sujets suivants :
[NOM DES DOMAINES D’ACTION SÉLECTIONNÉS]
Voici comment tu peux participer :
[Afficher le lien et le code QR de l'enquête] (idéalement www.enquete-jeunesse-[nom du canton].ch).
Nous te prions – avec un grand MERCI d’avance – de suivre le lien ou le code QR et de remplir le questionnaire.
[Si c’est le cas] Pour accéder à l'enquête, prière de saisir le mot de passe suivant : [MOT DE PASSE]
[Si c’est le cas] Le questionnaire peut être interrompu et complété à un autre moment.
L'enquête est accessible dès maintenant et jusqu'au [DATE DE FIN DE L'ENQUÊTE].
Remplir le questionnaire te prendra environ [NOMBRE DE MINUTES] minutes.

Que se passe-t-il avec les résultats ? 
L'enquête est anonyme, ce qui signifie que nous ne te demandons pas ton nom et que personne ne nous donnera ton nom. Dès que l'enquête sera terminée, nous analyserons les résultats et rédigerons un rapport. Ce rapport sera utilisé dans le cadre de notre projet et sera transmis à [NOM MANDANT·E·S] aux alentours du [DATE]. De cette manière, l'administration du canton [de/du NOM DU CANTON] peut mieux savoir ce que les jeunes font pendant leur temps libre, ce qu'ils pensent être bon et important, mais aussi ce qu'ils aimeraient changer [LE CAS ÉCHÉANT, AUTRES DOMAINES D’ACTION]. Ensuite, des objectifs et des mesures seront définis à partir de ces éléments, afin d’améliorer ce qui doit l’être pour les enfants et les jeunes dans le canton [de/du NOM DU CANTON].

Tu peux volontiers nous contacter par courriel si tu as des questions concernant le projet ou le questionnaire [CONTACT]. Merci pour ta participation !
Meilleures salutations
[NOMS, SIGNATURES]
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