


[bookmark: _Toc76045707]Perspektive der Kinder und Jugendlichen erfassen
Vorlage Einladungsschreiben (Option 2)
[bookmark: _GoBack]Diese Vorlage dient dazu, die Jugendlichen zu der Online-Befragung einzuladen und sie über das Projekt zu informieren. Ausgangspunkt ist, dass Jugendliche diese Information von Seiten der Schule erhalten. In aller Regel können Bestandteile des Textes auch für die Startseite der Online-Befragung genutzt werden.

Liebe Jugendliche, lieber Jugendlicher, 
[NAME DER ORGANISATION, WELCHE FÜR DAS MONITORING VERANTWORTLICH IST] führt im Auftrag von [NAME] ein Monitoring und eine Strategieentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] durch. Das Projekt wird im Zeitraum von [ANGABEN ZU ZEITRAUM] und unter Mitwirkung von [ANGABEN ZU BETEILIGTEN] durchgeführt. Ziel ist es, dass Kinder und Jugendliche sich im Kanton [NAME DES KANTONS] wohlfühlen und ihre Meinung mitteilen können. 
Ich, [NAME VERANTWORTLICHE, ROLLE/FUNKTION IM PROJEKT], wurde nun beauftragt, die Meinungen von Jugendlichen im Kanton [NAME DES KANTONS] einzuholen. Für uns ist es ganz wichtig, dass möglichst alle Jugendlichen an dieser freiwilligen Befragung teilnehmen. 

Uns interessiert deine Meinung zu den folgenden Themen:
[NENNUNG DER AUSGEWÄHLTEN THEMENBEREICHE]

So kannst du mitmachen:
[Darstellung des Links und des QR-Codes der Befragung] (idealerweise www.jugendbefragung-[NAME DES KANTONS].ch)
Wir bitten dich – mit einem grossen DANKE – dem Link oder QR Code zu folgen und die Befragung auszufüllen.
[FALLS DIES ZUTRIFFT: Um Zugang zur Befragung zu erhalten, gib bitte folgendes Passwort ein: [PASSWORT]]
[FALLS DIES ZUTRIFFT: Der Fragebogen kann unterbrochen und zu einem späteren Zeitpunkt fertig ausgefüllt werden.]
Die Befragung ist ab sofort bis [DATUM ENDE DER BEFRAGUNG] zugänglich.
Das Ausfüllen des Fragebogens dauert ca. [MINUTENANGABE] Minuten.

Was passiert mit den Ergebnissen? Die Befragung ist anonym, das heisst, wir fragen nicht nach deinem Namen und werden diesen auch von niemandem erfahren. Sobald die Befragung abgeschlossen ist, werten wir die Ergebnisse aus und erstellen einen Bericht. Dieser wird in unserem Projekt verwendet und ca. [DATUM] an [NAME AUFTRAGGEBER*IN] weitergegeben. So können die Verwaltung Politik im Kanton [NAME DES KANTONS] sehen, was Jugendliche in ihrer Freizeit tun, was sie gut und wichtig finden, aber auch, was sie gerne ändern würden [GGF. WEITERE THEMENBEREICHE]. Anschliessend werden Ziele und Massnahmen daraus entwickelt, was im Kanton [NAME DES KANTONS] für Kinder und Jugendliche verbessert werden sollte.

Du kannst gerne mit uns per E-Mail Kontakt aufnehmen, wenn du Fragen zum Projekt oder zum Fragebogen hast [KONTAKT]. Vielen Dank für deine Teilnahme!
Freundliche Grüsse
[NAMEN, UNTERSCHRIFTEN]
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