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Modèle de courrier d’information préliminaire 
[bookmark: _Hlk74643898]Ce modèle peut être utilisé pour fournir des informations écrites, par exemple peu après le début du projet, aux professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux qui doivent être interrogé·e·s. 

À l’ensemble des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux proposant des offres pour les enfants et les jeunes dans le canton [de/du NOM DU CANTON].
[LIEU], [DATE]
Préannonce : enquête auprès des professionnel·le·s des services cantonaux et des organisations spécialisées du canton [de/du NOM DU CANTON]

Madame, Monsieur,
[NOM DE L'ORGANISATION RESPONSABLE DU MONITORAGE] réalise pour le compte de [NOM] un monitorage de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et élabore une stratégie en matière de politique de l'enfance et de la jeunesse. Vous trouvez dans la description du projet ci-jointe des informations plus détaillées sur le projet.
Diverses enquêtes seront réalisées dans le cadre du monitorage. Il s’agira notamment d’interroger au moyen de [INFORMATIONS SUR LA MÉTHODE D’ENQUÊTE] les professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services spécialisés du canton [de/du NOM DU CANTON] qui proposent des offres pour les enfants et les jeunes. L'enquête sera réalisée au cours de la période de [MOIS ET ANNÉE] à [MOIS ET ANNÉE].
D'autres enquêtes seront menées en parallèle afin d'obtenir une image complète de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] : enquête auprès des représentant·e·s au niveau cantonal des organisations de l’enfance et de la jeunesse, enquête auprès des organisations de bénévoles proposant des offres pour les enfants et les jeunes, enquête auprès des responsables stratégiques des questions relatives à l’enfance et à la jeunesse/de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes et enquête auprès des professionnel·le·s de l’animation socioculturelle enfance et jeunesse.
[bookmark: _Hlk74523659]L'enquête auprès des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux a pour but d’obtenir une vue d'ensemble des offres cantonales en matière de politique de l'enfance et de la jeunesse. Cette vue d’ensemble sera l'une des bases pour l’élaboration ultérieure d’une stratégie en matière de politique de l'enfance et de la jeunesse. L’enquête portera, entre autres, sur les sujets suivants : informations concernant votre institution et ses offres [à biffer pour les organisations et services qui ne proposent pas d’offres propres], évaluation des offres extrascolaires (p. ex. animation socioculturelle enfance et jeunesse, organisations de l’enfance et de la jeunesse, associations), possibilités de participation des enfants et des jeunes ainsi que structures de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans le canton (p. ex. bases légales, mesures de soutien, mise en réseau).
En participant :
vous pouvez montrer quelles offres cantonales sont proposées aux enfants et aux jeunes et ce que cela leur permet de faire,
vous pouvez nous faire part des défis auxquels vous êtes confronté·e·s, de vos préoccupations, des développements nécessaires selon vous ainsi que de la forme et du contenu du soutien que vous souhaitez,
vous contribuez au renforcement, à une meilleure visibilité et au développement de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON]. 
En [MOIS ET ANNÉE], vous recevrez une invitation à participer à l'enquête.
Nous sommes volontiers à votre disposition en cas de question : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Meilleures salutations
[LE CAS ÉCHÉANT, LOGOS DE L'ORGANISATION ET DES PARTENAIRES DE COOPÉRATION]
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