	
[bookmark: _Toc90450193]Enquête auprès des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux
Modèle de guide d’entretien
Ce modèle de guide d’entretien vous donne un aperçu des questions possibles pour l’enquête auprès des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux. En outre, des remarques importantes sont faites concernant des points à clarifier en interne avant la récolte de données. Si nécessaire, vous pouvez envoyer à l’avance aux personnes à interroger une sélection de questions et un descriptif du projet. 

Vous trouverez ci-dessous plusieurs blocs de questions thématiques, qui peuvent être complétés si nécessaire :
Questions concernant l’offre de l’organisme que représente la personne interrogée 
Quels sont les objectifs et le mandat de votre institution/département/office/service spécialisé ?
De qui émane ce mandat, sur quoi repose-t-il et qu’est-ce qui le légitime (p. ex. convention de prestations, base juridique) ? 
Quelles prestations ou offres sont proposées par votre institution/département/office/service spécialisé dans le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse et pour quel(s) groupe(s) cible(s) ? 
Par quelles personnes, comment et dans quelle mesure vos prestations ou offres sont-elles utilisées ?
Comment sont financées les prestations de votre institution dans le dans le domaine de la politique de l’enfance et de la jeunesse ?
Quelles sont les ressources humaines (personnel rémunéré et bénévole) dont dispose votre institution dans le domaine de la politique de l’enfance et de la jeunesse ? 
Avec quelles institutions coopérez-vous dans le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse ? De quelle manière ? Comment évaluez-vous cette collaboration ?
Quels sont les développements et les défis actuels auxquels votre organisation est confrontée dans le domaine de la politique de l’enfance et de la jeunesse ? Quelles actions et évolutions sont nécessaires selon vous ? 
Questions concernant le domaine des offres extrascolaires 
Comment évaluez-vous les offres destinées aux enfants et aux jeunes dans le domaine de l'animation socioculturelle enfance et jeunesse dans le canton ? (Quantité/répartition/localisation, variété des offres, accessibilité, groupes cibles, structure organisationnelle, travail en réseau).
Comment évaluez-vous les offres proposées par les organisations de l'enfance et de la jeunesse du canton (p. ex. scouts, Unions Chrétiennes Suisses) ? (Quantité/répartition/localisation, variété des offres, accessibilité, groupes cibles, structure organisationnelle).
Comment évaluez-vous les offres des associations de loisirs (associations sportives, culturelles, etc.) et des organisations de l’enfance et de la jeunesse qui s'adressent spécifiquement aux enfants et aux jeunes ?
Quelle est votre appréciation générale (lacunes, potentiel, adéquation) des activités extrascolaires pour les enfants et/ou les jeunes dans le canton ? 
Quels sont les développements nécessaires selon vous dans le domaine des activités extrascolaires ? Quelles ressources/prestations de soutien/structures sont nécessaires ?
Questions concernant les possibilités de participation 
Comment évaluez-vous les possibilités de participation existantes (politiques, en lien avec l’espace social et dans le cadre des offres) pour les enfants et les jeunes au niveau communal ? (Lacunes, potentiels, adéquation) 
Quels sont les développements nécessaires selon vous dans ce domaine ? Quelles ressources/prestations de soutien/structures seraient nécessaires à cet effet ?
Comment évaluez-vous les possibilités de participation existantes pour les enfants et les jeunes au niveau cantonal ? (Lacunes, potentiels, adéquation) 
Quels sont les développements nécessaires selon vous dans ce domaine ? Quelles ressources/prestations de soutien/structures seraient nécessaires à cet effet ?
Questions concernant la politique de l’enfance et de la jeunesse 
Quelle est l’importance donnée à la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes/régions et comment évaluez-vous cette politique ?
Quelle est l’importance donnée à la politique de l'enfance et de la jeunesse au niveau cantonal et comment évaluez-vous cette politique ?
Qu'est-ce que votre organisation attend du canton en matière de développement et de soutien dans le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse ?
Existe-t-il au niveau cantonal une commission spécialisée pour les questions relatives à l’enfance et à la jeunesse ? Comment la percevez-vous ?
Questions concernant les données existantes dans le canton 
De quelles données statistiques le canton dispose-t-il au niveau cantonal et communal en matière de politique de l’enfance et de la jeunesse (le cas échéant, en plus des données disponibles au niveau fédéral) ?
Existe-t-il dans le canton des analyses/rapports pertinents pour le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse (p. ex. rapports sur les familles, l'éducation, la pauvreté) ?
Pour terminer
Avez-vous d’autres remarques/préoccupations ?

Les points suivants sont à prendre en considération :
Les questions de la partie « Questions concernant votre propre offre » ne doivent être posées que si les personnes interrogées, respectivement leurs organisations ou services, ont une offre propre dans le domaine de la politique de l’enfance et de la jeunesse.
Il est possible que certain·e·s professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux ne soient pas en mesure de répondre à toutes les questions de la partie « Questions sur la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton » parce qu’ils ou elles ne disposent pas de connaissances dans tous les domaines. C'est pourquoi les questions énumérées ci-dessous sont à utiliser de manière flexible et peuvent être adaptées si nécessaire. Il est utile ici d'effectuer au préalable des tests.
Avant la collecte des données, les responsables du projet doivent vérifier s'il est judicieux ou non de remettre avant l'enquête le guide d’entretien complet ou des parties de celui-ci aux professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux. Pour les organisations proposant des prestations et des offres dans le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse, il est recommandé d'envoyer le bloc A du questionnaire avant l'enquête, à des fins de préparation et pour gagner du temps. Il convient de donner dans le courrier d’invitation les instructions correspondantes (LIEN : courrier d'invitation à l'enquête auprès des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux).
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