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Modèle de courrier de rappel
Le courrier de rappel est envoyé (par voie électronique ou postale) aux organisations de l’enfance et de la jeunesse qui n'ont pas encore participé à l'enquête en ligne deux semaines après l'envoi du courrier d'invitation. Si nécessaire, un deuxième rappel deux semaines après le premier peut augmenter encore le taux de participation.

Aux responsables des organisations de l’enfance et de la jeunesse du canton [de/du NOM DU CANTON]
[LIEU], [DATE]
Rappel : enquête en ligne auprès des organisations de l’enfance et de la jeunesse du canton [de/du NOM DU CANTON]
Chères et chers responsables des organisations de l’enfance et de la jeunesse,
Le [DATE], vous avez reçu un courrier d'invitation [joindre si nécessaire] vous demandant de bien vouloir, en tant qu'organisation de l’enfance et de la jeunesse, participer à une enquête.
Malheureusement, votre organisation de l'enfance et de la jeunesse n'a pas encore répondu à l'enquête en ligne. C'est pourquoi nous souhaitons, avec ce courrier de rappel, attirer une nouvelle fois votre attention sur l'enquête en ligne et vous demander de transmettre ce courrier électronique à la personne responsable de votre organisation ou, si vous êtes vous-même cette personne, de bien vouloir participer à l'enquête en ligne [LIEN VERS L’ENQUÊTE]. Celle-ci se termine le [DATE].
 Les raisons de participer à l'enquête sont les suivantes : 
vous pouvez indiquer quelles sont les offres proposées aux enfants et aux jeunes et ce qu'elles permettent aux enfants et aux jeunes de faire,
vous pouvez nous faire part de vos préoccupations, des défis auxquels vous êtes confronté·e·s, des développements que vous jugez nécessaires ainsi que de la forme et du contenu du soutien que vous souhaitez,
vous contribuez à renforcer la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON], à la développer encore davantage et à augmenter sa visibilité.
[Si c’est techniquement possible] En participant à l'enquête, vous aurez la possibilité de recevoir le questionnaire complété avec vos réponses. 
Un grand merci pour votre participation.
Nous sommes volontiers à votre disposition en cas de question : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Meilleures salutations
[LE CAS ÉCHÉANT, LOGOS DE L’ORGANISATION ET DES PARTENAIRES DE COOPÉRATION]
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