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Modèle de courrier d’information préliminaire
Ce modèle de courrier d’information préliminaire peut servir de base pour informer par écrit, par exemple peu après le début du projet, les représentant·e·s au niveau cantonal des organisations de l’enfance et de la jeunesse qui seront interrogé·e·s. 

Aux représentant·e·s au niveau cantonal des organisations de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON]].
[LIEU], [DATE]
Préannonce : enquête auprès des organisations de l’enfance et de la jeunesse [NOM DU CANTON]
Cher/Chère/Chers/Chères [NOM DE LA (DES) PERSONNE(S) DE CONTACT],
[NOM DE L'ORGANISATION RESPONSABLE DU MONITORAGE] réalise pour le compte de [NOM] un monitorage de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et élabore une stratégie en matière de politique de l’enfance et de la jeunesse. Vous trouvez des informations plus détaillées dans la description du projet ci-jointe.
Dans le cadre du monitorage, diverses enquêtes seront réalisées. Les représentant·e·s des organisations de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] qui proposent des offres pour les enfants et les jeunes, notamment, seront interrogé·e·s au moyen de [MÉTHODE D’ENQUÊTE]. L'enquête sera réalisée au cours de la période de [MOIS ET ANNÉE] à [MOIS ET ANNÉE].
Parallèlement, d'autres enquêtes seront menées afin d'obtenir une image complète de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] : enquête auprès des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux, enquête auprès des organisations de bénévoles proposant des offres pour les enfants et les jeunes, enquête auprès des responsables stratégiques des questions relatives à l'enfance et à la jeunesse/de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes et enquête auprès des professionnel·le·s de l’animation socioculturelle enfance et jeunesse.
Dans le cadre de l'enquête, vous serez interrogé·e·s notamment sur les aspects suivants de votre organisation de l’enfance et de la jeunesse : [adapter cette liste en fonction du contenu du questionnaire] nombre de sections/troupes/groupes locaux dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et zone géographique de laquelle viennent les enfants et les jeunes, nombre de membres, âge et sexe des enfants et des jeunes dans ces sections/groupes, structure de direction, coopérations au niveau cantonal ou régional, évaluation des besoins et des développements actuels et futurs, etc.
Afin d'obtenir une image proche de la réalité et complète des organisations de l’enfance et de la jeunesse, nous avons besoin que si possible toutes les organisations de l’enfance et de la jeunesse participent à l’enquête. 
En participant :
vous pouvez indiquer quelles sont les offres proposées aux enfants et aux jeunes et ce qu'elles permettent aux enfants et aux jeunes de faire,
vous pouvez nous faire part de vos préoccupations, des défis auxquels vous êtes confronté·e·s, des développements que vous jugez nécessaires ainsi que de la forme et du contenu du soutien que vous souhaitez,
vous contribuez à renforcer la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON], à la développer encore davantage et à augmenter sa visibilité.
En [MOIS ET ANNÉE], vous recevrez par courrier électronique et postal une invitation à participer à l'enquête en ligne.
Nous sommes volontiers à disposition en cas de questions : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Meilleures salutations
[LE CAS ÉCHÉANT, LOGOS DE L'ORGANISATION ET DES PARTENAIRES DE COOPÉRATION]
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