

	
[bookmark: _Toc76045718]Befragung der kantonalen Vertretenden der Kinder- und Jugendverbandsarbeit
[bookmark: _GoBack]Vorlage Reminder/Erinnerungsschreiben
Der Reminder/das Erinnerungsschreiben [per E-Mail und/oder postalisch] wird an diejenigen Kinder- und Jugendverbände versandt, welche sich 14 Tage nach dem Versand des Einladungsschreibens noch nicht an der Online-Befragung beteiligt haben. Ggf. kann auch ein zweiter Reminder zwei Wochen nach dem ersten die Beteiligung nochmals steigern.

An die Jugendverbandsverantwortlichen im Kanton [NAME DES KANTONS]
[ORT], [DATUM]

Erinnerungsschreiben: Online-Befragung der Kinder- und Jugendverbände im Kanton [NAME DES KANTONS]
Sehr geehrte Jugendverbandsverantwortliche,
am [DATUM] haben Sie ein Einladungsschreiben [GGF. ANFÜGEN] erhalten, mit der Bitte, als Kinder- und Jugendverband an der Befragung teilzunehmen.
Leider hat Ihr Kinder- und Jugendverband bis zum heutigen Zeitpunkt noch nicht an der Online-Befragung teilgenommen. Aus diesem Grund möchten wir mit diesem Erinnerungsschreiben nochmals auf die Online-Befragung aufmerksam machen und bitten Sie deshalb erneut, diese E-Mail an die hauptverantwortliche Person Ihrer Organisation(en) weiterzuleiten oder, sollten Sie selbst diese hauptverantwortliche Person sein, sich an der Online-Befragung [ANGABE LINK] zu beteiligen. Die Online-Befragung endet am [DATUM].
Für eine Teilnahme an der Befragung sprechen folgende Gründe: 
Sie können aufzeigen, welche Angebote für Kinder und Jugendliche vorhanden sind und was dies Kindern und Jugendlichen ermöglicht.
Sie können mitteilen, vor welchen Herausforderungen Sie stehen, welche Anliegen und Entwicklungsbedarfe Sie sehen, welche Formen und Inhalte von Unterstützung Sie sich wünschen.
Sie tragen zur Stärkung, besseren Sichtbarkeit sowie der Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] bei. 
[WENN TECHNISCH MÖGLICH] Beim Abschliessen der Befragung besteht die Möglichkeit, dass Sie den ausgefüllten Fragebogen mit Ihren Antworten erhalten können. 
Wir bedanken uns ganz herzlich für den von Ihnen erbrachten Aufwand.
Wir stehen Ihnen gerne für Fragen zur Verfügung: [NAME, WEITERE ANGABEN]
Mit freundlichen Grüssen
[GGF. LOGOS DER ORGANISATION UND DER KOOPERATIONSPARTNER*INNEN]
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