


[bookmark: _Toc76045722][bookmark: _Toc76045720]Befragung der Freiwilligen-Organisationen mit Angeboten für Kinder und Jugendliche
[bookmark: _GoBack]Vorlage Einladungsschreiben 
Die Vorlage Einladungsschreiben kann für die Anfrage an die Freiwilligen-Organisationen verwendet werden. Ggf. Projektbeschreibung mit der Einladung mitverschicken. In aller Regel können Bestandteile des Textes auch für die Startseite der Online-Befragung genutzt werden.

An alle Freiwilligen-Organisationen mit Angeboten für Kinder und Jugendliche im Kanton [NAME DES KANTONS]
[Ort], [Datum]
Online-Befragung der Freiwilligen-Organisationen mit Angeboten für Kinder und Jugendliche im Kanton [NAME DES KANTONS]
Sehr geehrte Freiwilligen-Organisationen, 
sehr geehrte Damen und Herren,
wir freuen uns, Sie zur kantonalen Befragung der Freiwilligen-Organisationen einzuladen. Gegenstand der hier vorliegenden Befragung sind organisierte Formen der Freiwilligenarbeit, deren Angebote sich an Kinder und Jugendliche (ab dem Kindergartenalter bis zum Alter von 25) richten. Unter Freiwilligenarbeit verstehen wir ein (im Wesentlichen) unentgeltliches Engagement von Personen, von welchem ein weiterer Personenkreis als ihre Familie und enge Freunde profitieren. Nicht erhoben werden informelle, spontane und unstrukturierte Formen des Engagements wie spontane Nachbarschaftshilfen. Ebenfalls kein Teil dieser Befragung sind politische Tätigkeiten. 
An wen richtet sich die Befragung? An Personen, die Einblick in die Daten zur Freiwilligenarbeit auf Ebene des lokalen Vereins resp. der lokalen Organisation haben (bspw. zur Zahl der Freiwilligen, Umfang des Engagements) oder Einschätzungen dazu abgeben können resp. Einblick in die Themen haben, welche in der Praxis der Freiwilligenarbeit bewegen.
Falls Sie in mehreren Organisationen Freiwilligenarbeit leisten, so füllen Sie bitte den Fragebogen für die Organisation aus, für welche Sie das meiste Engagement aufbringen. Wenn Ihre Organisation sowohl im Zusammenhang mit Kindern und Jugendlichen als auch mit anderen Altersgruppen tätig ist, so bitten wir Sie, nur die Tätigkeiten miteinzubeziehen, welche sich auf Kinder und Jugendliche beziehen.
Warum wird diese Befragung durchgeführt? Wie Sie bereits in einem Informationsschreiben im [MONAT, JAHR] informiert wurden, führt [NAME DER ORGANISATION, WELCHE DAS MONITORING VERANTWORTET] im Auftrag von [NAME] ein Monitoring und eine Strategieentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] durch. Ziel ist die Förderung und Sicherung guter Aufwachsbedingungen für Kinder und Jugendliche in den Gemeinden im Kanton [NAME DES KANTONS]. Damit ein realitätsnahes, umfassendes Bild des Arbeitsfeldes entsteht, sind wir darauf angewiesen, dass viele Freiwilligen-Organisationen im Kanton [NAME DES KANTONS] mit Angeboten für Kinder und Jugendliche an der Befragung teilnehmen. Parallel finden weitere Befragungen statt, um die Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] gesamthaft abbilden zu können: Befragung von Fachpersonen aus Fachorganisationen und kantonalen Fachstellen, Befragung der kantonalen Vertretenden der Kinder- und Jugendverbandsarbeit, Befragung der strategisch Verantwortlichen für Kinder- und Jugendfragen/Kinder- und Jugendförderung in den politischen Gemeinden sowie Befragung von Fachpersonen aus der Offenen Kinder- und Jugendarbeit. Detaillierte Informationen finden Sie im beiliegenden Projektbeschrieb.
Zu welchen Themen werden Sie befragt? In der Befragung werden u. a. Fragen zu Angeboten, Freiwilligen, Zielgruppen, Nutzung, Zusammenarbeit und Qualitätssicherung erstellt. Aber auch Fragen zur Einschätzung der Freiwilligenarbeit sind Teil der Untersuchung. Damit soll sichtbar werden, was die Freiwilligenarbeit im Kanton [NAME DES KANTONS] leistet und erreicht. 
Warum sollten Sie an der Befragung teilnehmen?
Mit Ihrer Teilnahme
können Sie aufzeigen, was die Freiwilligenarbeit Kindern und Jugendlichen ermöglicht,
können Sie mitteilen, vor welchen Herausforderungen Sie stehen, welche Anliegen Sie haben, welche Formen und Inhalte von Unterstützung Sie sich wünschen,
tragen Sie zur Stärkung, besseren Sichtbarkeit sowie zur Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] bei.
Wie nehmen Sie an der Befragung teil? Link zum Online-Fragebogen: [URL]
[FALLS DIES ZUTRIFFT: Um Zugang zur Befragung zu erhalten, geben Sie bitte folgendes Passwort ein: [PASSWORT]]
[FALLS DIES ZUTRIFFT: Der Fragebogen kann unterbrochen und zu einem späteren Zeitpunkt fertig ausgefüllt werden.]
Auf dem Online-Befragungs-Tool finden Sie eine Anleitung zum Ausfüllen des Fragebogens sowie Hinweise zum Datenschutz. 
Die Befragung ist ab sofort bis [DATUM ENDE DER BEFRAGUNG] zugänglich.
Das Ausfüllen des Fragebogens dauert ca. [MINUTENANGABE] Minuten.
Was geschieht mit den Befragungsergebnissen? Die Befragung liefert – gemeinsam mit weiteren Befragungen – umfassende Informationen über die Strukturen, Angebote und Bedingungen der Kinder- und Jugendförderung der politischen Gemeinden im Kanton [NAME DES KANTONS] und macht unterschiedliche Perspektiven und Einschätzungen sichtbar. Aus den Daten werden anschliessend Handlungsempfehlungen (für den Kanton, bei Bedarf für die politischen Gemeinden) zur bedarfsangemessenen Weiterentwicklung abgeleitet, diese sind die Grundlage für eine nachfolgende Strategieentwicklung und Massnahmenplanung im Bereich der Kinder- und Jugendförderung. [AUSFÜHRUNGEN DAZU, WELCHE DATEN ANONYMISIERT DARGESTELLT WERDEN UND BEI WELCHEN DATEN RÜCKSCHLÜSSE AUF DIE FREIWILLIGEN-ORGANISATION MÖGLICH SIND]
Tragen Sie dazu bei, dass wir ein realitätsnahes, umfassendes Bild der Freiwilligenarbeit erhalten! Mit Ihrer Teilnahme leisten Sie einen wichtigen Beitrag zum Gelingen des Projekts und damit zur Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS].
Wir stehen Ihnen gerne für Fragen zur Verfügung: [NAME, WEITERE ANGABEN]
Mit freundlichen Grüssen
[GGF. LOGOS DER ORGANISATION UND DER KOOPERATIONSPARTNER*INNEN]
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