	
[bookmark: _Toc90450205]Enquête auprès des responsables stratégiques des questions relatives à l’enfance et à la jeunesse/de la politique de l’enfance et de la jeunesse au sein des communes
Modèle de courrier d'information préliminaire
Ce modèle de courrier d’information préliminaire peut être utilisé pour informer par écrit, par exemple peu après le début du projet, toutes les communes visées par l’enquête. Joignez à ce courrier un bref descriptif du projet.

À toutes les personnes responsables de la politique de l’enfance et de la jeunesse 
dans les communes du canton [de/du NOM DU CANTON]
[LIEU], [DATE]
Préannonce : enquête auprès des responsables stratégiques des questions relatives à l'enfance et à la jeunesse/de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes du canton [de/du NOM DU CANTON].
Mesdames, Messieurs,
Ce courrier d’information est destiné au groupe cible des personnes ayant la responsabilité stratégique des questions relatives à l'enfance et à la jeunesse dans les communes du canton [de/du NOM DU CANTON] (p. ex. personnes dans l'administration ou le milieu politique ayant la responsabilité stratégique du dicastère de l'enfance, de la jeunesse ou des affaires sociales ; délégué·e·s à l'enfance et à la jeunesse ou membres de la commission de l'enfance ou de la jeunesse). Si vous n'êtes pas ce ou cette responsable, nous vous prions de bien vouloir transmettre ce courrier à la personne concernée dans votre commune et, idéalement, de transmettre ses coordonnées à [NOM, COURRIEL] afin que nous puissions la contacter directement pour l'enquête.
[NOM DE L'ORGANISATION RESPONSABLE DU MONITORAGE] réalise pour le compte de [NOM] un monitorage de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et élabore une stratégie en matière de politique de l’enfance et de la jeunesse. Vous trouverez des informations plus détaillées dans la description du projet ci-jointe.
Diverses enquêtes supplémentaires seront réalisées en parallèle dans le cadre du monitorage, afin de pouvoir obtenir une image globale de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] : enquête auprès des professionnel·le·s des organisations spécialisées et des services cantonaux, enquête auprès des organisations de l’enfance et de la jeunesse, enquête auprès des organisations de bénévoles proposant des offres pour les enfants et les jeunes et enquête auprès des professionnel·le·s de l’animation socioculturelle enfance et jeunesse.
L'objectif de ces enquêtes est d'obtenir une vue d'ensemble des structures de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes du canton [de/du NOM DU CANTON]. Cette vue d’ensemble constituera l'une des bases pour l’élaboration ultérieure de la stratégie en matière de politique de l’enfance et de la jeunesse. Dans l'enquête qui vous concerne, les questions posées auront trait par exemple aux conditions, structures et processus relatifs au domaine de l’enfance et de la jeunesse dans les communes. En outre, il vous sera demandé de nous faire part de vos appréciations, par exemple comment vous jugez les conditions, structures et processus existants dans le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse, où vous voyez des lacunes, qu’est-ce qui doit être développé et quel soutien est nécessaire selon vous.
[Si techniquement possible] Sur demande, toutes les communes peuvent accéder à leurs données.
Afin d’obtenir une image réaliste et complète de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans les communes, nous avons besoin que toutes les communes participent à l'enquête. Grâce à votre participation : 
l'engagement et les prestations de votre commune deviennent visibles,
vous bénéficiez de suggestions pour développer encore davantage la politique de l'enfance et de la jeunesse,
[Si techniquement possible] vous recevez une base de données solide pour développer des formes de soutien en adéquation avec les besoins de votre commune,
vous contribuez à renforcer la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON], à la développer encore davantage et à augmenter sa visibilité.
[Si techniquement possible] À la fin de l'enquête, il est possible que vous receviez le questionnaire complété avec vos réponses. Si vous souhaitez le recevoir, veuillez nous contacter via [NUMÉRO DE TÉLÉPHONE ET COURRIEL].
En [MOIS ET ANNÉE], vous recevrez par courrier électronique et postal une invitation pour [FORME DE LA COLLECTE DE DONNÉES]. [Si prévu] En outre, nous vous invitons à une séance d'information concernant le projet [DESCRIPTION DE L'ÉVÉNEMENT, DATE, HEURE, LIEU, GROUPE CIBLE, REMARQUE CONCERANT L’INSCRIPTION].
Merci pour votre soutien ! En cas de question, n'hésitez pas à nous contacter : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Meilleures salutations
[LE CAS ÉCHÉANT, LOGOS DE L'ORGANISATION ET DES PARTENAIRES DE COOPÉRATION]
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