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Modèle de courrier d’information préliminaire
Ce modèle de courrier d’information préliminaire peut être utilisé pour informer par écrit toutes les structures d’animation socioculturelle enfance et jeunesse visées par l’enquête. Joignez à ce courrier un bref descriptif du projet. Le cas échéant, vous pouvez informer les représentant∙e∙s de l’animation socioculturelle enfance et jeunesse en parallèle/de manière complémentaire lors de séances cantonales de réseau. 

À toutes les structures d’animation socioculturelle enfance et jeunesse 
dans le canton [de/du NOM DU CANTON]
[LIEU], [DATE]
Préannonce : enquête en ligne auprès des structures d’animation socioculturelle enfance et jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON]

Chères et chers professionnel·le·s de l'animation socioculturelle enfance et de la jeunesse, 
[NOM DE L'ORGANISATION RESPONSABLE DU MONITORAGE] réalise pour le compte de [NOM] un monitorage de la politique de l’enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] et élabore une stratégie en matière de politique de l’enfance et de la jeunesse. Vous trouverez des informations plus détaillées dans la description du projet ci-jointe.
Dans le cadre du monitorage, diverses enquêtes sont réalisées, notamment une enquête en ligne auprès des structures d’animation socioculturelle enfance et jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] qui emploient des professionnel·le·s rémunéré·e·s. Cette enquête aura lieu au cours de la période allant de [INFORMATIONS CONCERNANT L’AGENDA].
Parallèlement, d'autres enquêtes seront menées afin de dresser un tableau complet de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON] : enquête auprès des professionnel·le·s d'organisations spécialisées et de services cantonaux, enquête auprès des organisations de l'enfance et la jeunesse, enquête auprès des organisations de bénévoles proposant des offres pour les enfants et les jeunes et enquête auprès des responsables stratégiques des questions relatives à l'enfance et à la jeunesse/de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans les communes.
L'objectif de l'enquête auprès des professionnel∙le∙s de l'animation socioculturelle enfance et jeunesse est d'obtenir une vue d'ensemble du champ de l’animation socioculturelle enfance et jeunesse. Cette vue d’ensemble constituera l'une des bases pour l’élaboration ultérieure d’une stratégie dans le domaine de la politique de l'enfance et de la jeunesse. Dans l'enquête, des questions seront posées par exemple sur les offres, les groupes cibles, l'utilisation, le financement, l'équipement, le personnel, les entités porteuses/responsables, la collaboration et l'assurance qualité. En outre, il vous sera demandé de nous faire part de vos appréciations concernant ce champ professionnel. L’enquête s’adresse aux professionnel·le·s des structures telles que les lieux de rencontre pour les jeunes, les maisons des jeunes, les services spécialisés en animation socioculturelle jeunesse, les services d’information jeunesse, les lieux de rencontre pour enfants, les terrains d’aventure/jardins Robinsons avec accompagnement, le travail social hors murs, les centres communautaires, les maisons de quartiers, les centres pour les familles. Les personnes travaillant dans les structures d’animation socioculturelle enfance et jeunesse qui reposent exclusivement sur le travail bénévole et/ou dont les offres ont des contenus religieux ne font pas partie du groupe cible de cette enquête.

Afin d’obtenir une image proche de la réalité et complète de ce champ professionnel, nous avons besoin que toutes les structures d’animation socioculturelle enfance et jeunesse participent à l'enquête. Si plusieurs structures sont rattachées à une même entité porteuse/responsable, nous demandons que chaque structure remplisse le questionnaire séparément.

Avec votre participation,
vous pouvez montrer à quoi ressemble votre travail quotidien et ce que l’animation socioculturelle enfance et jeunesse rend possible pour les enfants et les jeunes,
vous pouvez nous faire part des défis auxquels vous êtes confronté·e·s, de vos préoccupations et des développements qui vous semblent nécessaires ainsi que des formes et du contenu du soutien que vous souhaitez,
vous contribuez au renforcement, à une meilleure visibilité et au développement de la politique de l'enfance et de la jeunesse dans le canton [de/du NOM DU CANTON], votre environnement de travail direct.
En [MOIS ET ANNÉE], vous recevrez par courrier électronique et postal une invitation à participer à l'enquête en ligne.
Nous sommes volontiers à votre disposition en cas de questions : [NOM, AUTRES INDICATIONS]
Meilleures salutations
[LE CAS ÉCHÉANT, LOGOS DE L'ORGANISATION ET DES PARTENAIRES DE COOPÉRATION]
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