

	
[bookmark: _Toc76045731][bookmark: _Toc76045730]Befragung der Vertretenden der Offenen Kinder- und Jugendarbeit
[bookmark: _GoBack]Vorlage Vorabinformationsschreiben
Die Vorlage für das Vorabinformationsschreiben kann für die schriftliche Information aller zu befragenden Einrichtungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit z. B. kurz nach Projektstart verwendet werden. Legen Sie dem Anschreiben auch eine Projektkurzbeschreibung mit bei. Ggf. können Sie den der Vertretenden der Offenen Kinder- und Jugendarbeit parallel/ergänzend an kantonalen Vernetzungssitzungen über das Projekt informieren.

An alle Einrichtungen der 
Offenen Kinder- und Jugendarbeit 
im Kanton [NAME DES KANTONS]
[Ort], [Datum]
Vorankündigung: Online-Befragung der Einrichtungen Offener Kinder- und Jugendarbeit (OKJA) im Kanton [NAME DES KANTONS]

Sehr geehrte Fachpersonen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit, 
liebe Fachpersonen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit,
[NAME DER ORGANISATION, WELCHE DAS MONITORING VERANTWORTET] führt im Auftrag von [NAME] ein Monitoring und eine Strategieentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] durch. Detaillierte Informationen zum Projekt finden Sie im beiliegenden Projektbeschrieb.
Im Rahmen des Monitorings werden unterschiedliche Erhebungen durchgeführt, dabei werden u. a. die Einrichtungen Offener Kinder- und Jugendarbeit mit entlöhnten Fachpersonen im Kanton [NAME DES KANTONS] mittels einer Online-Befragung befragt. Diese wird im Zeitraum von … bis … [ANGABEN ZU ZEITRAUM] durchgeführt. 
Parallel finden weitere Befragungen statt, um die Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] gesamthaft abbilden zu können: Befragung von Fachpersonen aus Fachorganisationen und kantonalen Fachstellen, Befragung der Kinder- und Jugendverbandsarbeit, Befragung von Freiwilligen-Organisationen mit Angeboten für Kinder und Jugendliche sowie Befragung der strategisch Verantwortlichen für Kinder- und Jugendfragen/Kinder- und Jugendförderung in den politischen Gemeinden.
Ziel der Befragung der Fachpersonen aus der Offenen Kinder- und Jugendarbeit ist es, eine Übersicht über das Arbeitsfeld der OKJA zu erhalten. Dies dient als eine der Grundlagen für die weiterführende Strategieentwicklung im Bereich der Kinder- und Jugendförderung. In der Befragung werden z. B. Fragen zu Angeboten, Zielgruppen, Nutzung, Finanzierung, Ausstattung, Personal, Trägerschaft, Zusammenarbeit und Qualitätssicherung gestellt. Zusätzlich werden Sie um Ihre Einschätzungen des Arbeitsfeldes gebeten. Befragt werden Fachpersonen in Einrichtungen wie Jugendtreffs, Jugendhäuser, Fachstelle Jugendarbeit, Jugendinformationsstellen, Offene Kindertreffs, begleitete Abenteuer-/Robinsonspielplätze, Aufsuchende/Mobile Kinder-/Jugendarbeit, Gemeinschafts-, Quartier- oder Familienzentren. Nicht befragt werden Personen in Einrichtungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit, die allein auf Freiwilligenarbeit beruht und/oder deren Angebote religiöse Inhalte haben.

Damit ein realitätsnahes, umfassendes Bild des Arbeitsfeldes entsteht, sind wir darauf angewiesen, dass alle Einrichtungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit teilnehmen. Falls mehrere Einrichtungen in einer Trägerorganisation verbunden sind, so bitten wir darum, dass jede Einrichtung den Fragebogen separat ausfüllt.
Mit Ihrer Teilnahme
können Sie aufzeigen, wie Ihre alltägliche Arbeit aussieht und was die OKJA Kindern und Jugendlichen ermöglicht,
können Sie mitteilen, vor welchen Herausforderungen Sie stehen, welche Anliegen und Entwicklungsbedarfe Sie sehen, welche Formen und Inhalte von Unterstützung Sie sich wünschen
tragen Sie zur Stärkung, besseren Sichtbarkeit und Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendförderung im Kanton [NAME DES KANTONS] als Ihrem direkten Arbeitsumfeld bei. 
Im [MONAT UND JAHR] werden Sie per E-Mail und postalisch eine Einladung für die Online-Befragung erhalten.
Wir stehen Ihnen gerne für Fragen zur Verfügung: [NAME, WEITERE ANGABEN]
Mit freundlichen Grüssen
[GGF. LOGOS DER ORGANISATION UND DER KOOPERATIONSPARTNER*INNEN]
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